

臺北市高級中等學校 114 學年度 聯合轉學考招生考試

升高二國文科試題（普高）

正式測驗開始前請勿翻閱題本

作答注意事項：

1. 請核對答案卡上之號碼與應試號碼是否相符、答案卡上之科目與試題科目是否相符。
2. 本試題全部為選擇題，共 14 頁 40 題，總分 100 分，請檢查有無漏印、缺頁或污損等情形。
3. 試題除印刷不清可以舉手發問外，其他一概不得發問。
4. 請將正確選項用黑色 2B 鉛筆在答案卡相關格內劃記，答案卡劃記格內必須塗滿。除劃記試題答案外，其他欄位請勿劃記，答案卡不得書寫姓名，不得折、弄髒或令其變形，否則不予計分。
5. 作答完畢，請將試題與答案卡同時繳回，不得攜出試場外。每節開始作答 30 分鐘後方得離場。

臺北市高級中等學校 114 學年度聯合轉學考招生考試

升高二國文科試題（普高）

一、 單選題：

說明：第 1 至 20 題，每題選出最適當的一個選項，答對得 2 分，共 40 分，
答錯不倒扣。

1. 下列「 」內的字，讀音前後相同的是：

- (A)「快」快不樂／「快」快大國
- (B)「踰」庖而宴／「逾」時不候
- (C)「嗟」嘆不已／切「嗟」琢磨
- (D)「蘸」墨就寫／建「蘸」大典

2. 下列文句，完全沒有錯別字的是：

- (A)他的辦事能力卓越，個性又謙沖自睦，是極佳的工作伙伴
- (B)當初她提出的看法相當大膽，但事後想想，確屬真知灼見
- (C)既然是一場難得的聚會，我們躬逢其盛，怎能不勝裝出席
- (D)或許你說的話很有道理，然而講太多次也會變成陳腔爛調

3. 下列是一段現代散文，依據文意，甲、乙、丙、丁、戊排列順序最適當的是：

無論有意義的論述或拋棄式的嘴炮，無法切斷我們寫詩的決心，因為詩遠遠超越了生活，如果世界是糖作的玻璃，

甲、也記取它的脆弱

乙、我們願意相信它的甜蜜

丙、更常做的只是周末到夜市走走看看

丁、現實是我們並不擁有一座兒童樂園

戊、現實是薪水和稿費購買日用品和他人詩集時

全數花盡；現實是卑微比驕傲多，懦弱比勇氣多，囧比讚多。（林婉瑜〈未來的詩句〉）

- (A)乙甲丁丙戊
- (B)乙丁甲戊丙
- (C)丁甲丙乙戊
- (D)丁乙戊甲丙

4. 依據下文，□□內最適合填入的詞語依序是：

我一直以為自己居住在時間凝滯的土地之上，像是某種堅固到可以抵抗□□的礦物，像我曾經教導過的那些□□的小石頭，悍然拒絕成長。美好的青春是上天賜予他們的禮物，讓他們□□抗拒看不慣的一切，讓世界斷裂成兩個部分。往往，上課前中後，身旁突然安靜下來的時刻，我會意識到宛如夢境一般的，當下的這個人生，充滿了德勒茲所說的「以不同的角色演出充分而完全的戲劇」狀態，從而感到一種屬於寂滅的，難以言喻的荒謬感受。(吳岱穎〈站在高崗上——讀《師說》）

- (A)融化／脆弱／築牆
- (B)風化／頑強／築牆
- (C)風化／脆弱／轉彎
- (D)融化／頑強／轉彎

5. 談話或行文中，有時我們會捨棄通常使用的本名或語句，另找其他名稱或語句來代替，如以「絲竹」代指音樂。下列運用此種表現方式的文句，指代對象正確的是：

- (A)迨諸父「異爨」：分家
- (B)黃髮「垂髫」，並怡然自樂：老人
- (C)民為貴，「社稷」次之，君為輕：賢臣
- (D)「羅紝」之盛，多於堤畔之草：絲綢商店

6. 下列文句畫底線的詞語，運用最適當的是：

- (A)這位男星以內斂出色的演技，將喪親的悲傷詮釋得環環相扣
- (B)他生性樂觀且豁然開朗，所到之處往往歡聲不斷，笑語洋溢
- (C)服務人員因塞車而延誤時程，但客戶不以為然，仍繼續等候
- (D)哥哥是排球國手，弟弟也不遑多讓，二人將在場上一分高下

7. 關於下文的寫作手法，說明最適當的是：

她的臉容已不像在鄉下廚房裡忙來忙去時那麼豐潤亮麗了，她的眼睛停在鏡子裡，望著自己出神，不再是瞇縫眼兒的笑了。我手中捏著母親的頭髮，一縷縷地梳理，可是我已懂得，一把小小黃楊木梳，再也理不清母親心中的愁緒。因為在走廊的那一邊，不時飄來父親和姨娘琅琅的笑語聲。(琦君〈髻〉)

- (A)以顧影自憐的形象，表達母親失寵的落寞
- (B)由「一縷縷地梳理」可知母親的頭髮稀疏
- (C)藉「理不清」一詞將「愁緒」轉變為抽象的感情
- (D)用梳理頭髮的比喻，強調愁絲百結終將順暢調解

8. 依據〈桃花源記〉中關於漁人進入桃花源後的見聞，下列理解最適當的是：

初極狹，纔通人，復行數十步，豁然開朗。土地平曠，屋舍儼然，有良田、美池、桑、竹之屬，阡陌交通，雞犬相聞。其中往來種作，男女衣著，悉如外人，黃髮垂髫，並怡然自樂。見漁人，乃大驚，問所從來，具答之。便要還家，設酒、殺雞、作食。村中聞有此人，咸來問訊。自云：「先世避秦時亂，率妻子、邑人來此絕境，不復出焉，遂與外人間隔。」問今是何世，乃不知有漢，無論魏、晉。此人一一為具言所聞，皆歎惋。餘人各復延至其家，皆出酒食。停數日，辭去。此中人語云：「不足為外人道也。」

- (A)要形成理想社會，必先擁有與世隔絕的優美環境
- (B)具備男女平權的風氣以及健全的老人、幼兒福利
- (C)桃源人不問世事，且極為排斥外人，不想被打擾
- (D)透過桃源人的避世，間接暗示對當前社會的不滿

9. 關於〈晚遊六橋待月記〉，下列理解最適當的是：

由斷橋至蘇隄一帶，綠煙紅霧，彌漫二十餘里。歌吹為風，粉汗為雨，羅紈之盛，多於隄畔之草。豔冶極矣！

然杭人遊湖，止午、未、申三時。其實湖光染翠之工，山嵐設色之妙，皆在朝日始出，夕春未下，始極其濃媚。月景尤不可言，花態柳情，山容水意，別是一種趣味。此樂留與山僧遊客受用，安可為俗士道哉！

- (A)以「歌吹為風，粉汗為雨」誇飾桃花、柳樹的豔冶姿態
- (B)透過詳述賞玩月景的過程，暗示缺少知音的無奈與落寞
- (C)藉杭州遊人熱鬧出遊的情狀，烘托作者獨特的審美品味
- (D)「濃媚」與「趣味」分別表現出西湖在不同季節的風情

10. 魯迅曾說：「我的取材，多採自病態社會的不幸的人們中，意思是在揭出病苦，引起療救的注意。」依據〈孔乙己〉一文中，關於魯迅揭露的病苦，下列敘述最適當的是：

- (A)透過對孔乙己的描述，批判固執、迂腐卻又拒絕改變的舊社會讀書人
- (B)藉由丁舉人把孔乙己吊起來打的情節，諷刺欺壓窮苦百姓的豪門貴族
- (C)透過掌櫃反覆催繳十九文錢的行為，揭露市井小民經營營生的不容易
- (D)藉由短衣幫對孔乙己的冷酷嘲笑，揭露廣大群眾積非成是的愚昧無知

11. 關於下文的詮釋，敘述最適當的是：

地圖是一種縮地術，也是一種障眼法。城市怎能是一個黑點，河流怎能是一根髮絲，湖泊怎會是淡淡的蛀痕，山岳怎會是深色的水漬。太多的遮掩，太多的欺瞞。地圖使人驕傲，自以為與地球對等，於是膨脹自己，放大土地，把山墊高，把海挖深，儼然按圖施工的盤古。每個黑點都放大，放大，放大到透明無色，天朗氣清，露出里巷門牌，讓尋人者一瞥看清。出了門才知道自己渺小，過一條馬路都心驚肉跳。（王鼎鈞《左心房漩渦》）

- (A)「地圖是一種縮地術，也是一種障眼法」暗示人們太依賴地圖
- (B)「淡淡的蛀痕、深色的水漬」比喻地圖上曾被刻意遮掩的痕跡
- (C)「儼然按圖施工的盤古」諷刺人們不尊重自然，任意改變地貌
- (D)「出了門才知道自己渺小」提醒人們應謹慎謙卑地按地圖出行

12. 下文為〈小王子與狐狸〉中狐狸的陳述，解讀最適當的是

我的生活很單調乏味。我獵捕雞，而人類獵捕我。所有的雞全部都長得一樣，所有的人類也相去無幾。所以，我覺得人生有點無聊。但是，如果你馴服了我，那我的生活就彷彿充滿了陽光。我會從雜遝的腳步聲中，辨識出不同聲響。聽到其他人的腳步聲，我會嚇得躲進洞穴裡，而你的腳步聲會像音樂一樣，引我從洞裡走出來。再說，看到那邊的麥田嗎？我又不吃麵包，麥子對我來說，一點用處也沒有，也談不上任何意義。而這，真有點可惜。然而，你有著金黃色的頭髮，一旦你馴服了我，這將會多美妙啊！麥田的金黃色澤，一定會讓我想起你，而且，我也會愛上那風吹麥浪的聲音……。

- (A)「從雜遝的腳步聲中，辨識出不同聲響」是因為狐狸的生活很單調無聊
- (B)「麥田」讓狐狸的生活充滿了陽光，也讓狐狸從人類的獵捕行動中解脫
- (C)如果小王子「馴服」了狐狸，牠聽到其他人的腳步聲就不會再嚇得躲進洞裡
- (D)如果狐狸愛上「風吹麥浪」的聲音，是因為麥田的金黃色澤讓牠想起小王子

13. 下列《論語》的句意，解讀最適當的是：

- (A)「行有餘力，則以學文」說明學習應多元延伸，其中又以經典文章的閱讀最為重要
- (B)「七十而從心所欲，不踰矩」意謂隨年齡增長，人們自然能逐漸呈現彬彬有禮的樣貌
- (C)「知之者不如好者，好之者不如樂之者」說明學習的理想狀態，是達到樂在其中
- (D)「俎豆之事，則嘗聞之矣；軍旅之事，未之學也」強調孔子以禮樂教化為主，堅決反戰

14. 關於下文對「竹」的敘述，解讀最適當的是：

竹似賢，何哉？竹本固，固以樹德，君子見其本則思善建不拔者。竹性直，直以立身，君子見其性則思中立不倚者。竹心空，空以體道，君子見其心則思應用虛受者。竹節貞，貞以立志，君子見其節則思砥礪名行夷險一致者。夫如是，故君子人多樹之為庭實焉。

（白居易〈養竹記〉）

- (A)描寫竹的外形，表達對自然之美的欣賞
- (B)強調竹的耐寒，流露對堅忍品格的讚賞
- (C)借竹的特性比喻君子之行，勉人修養德行與堅定志節
- (D)以文人多栽竹於庭的舉動，反襯內心的孤高寂寞之情

15. 關於「自我認知」的敘述，最符合下文觀點的是：

人們常說，要發現自我——但那發現不像是發現寶藏一般，讓人手舞足蹈；因為「發現自我」往往也伴隨著「揭發自我欺騙」的歷程。自我欺騙，是因為這樣會帶來某些好處，讓自己的心理好過一點。揭示真相，是個艱苦的過程；揭示自己的真相，也許不僅艱苦，而且痛苦。本來，我們待人處事都有個高尚的動機，要承認自己「其實不是那麼高尚」，需要相當的勇氣。與此同時，我們還必須承認自己「並不是那麼誠實」。簡而言之，自我認知可能是一個撕心裂肺、自我鞭笞的過程。（改寫自陳映嘉《感知・理知・自我認知》）

- (A)自我認知的發現，是由於意識到自我欺騙帶來的影響
- (B)自我認知的痛苦，是因認清自己不如想像般高尚誠實
- (C)自我認知的艱難，在於必須努力向人證明自己的能力
- (D)自我認知的勇氣，來自於正視自己遭遇的暴力與不公

16-17 為題組。閱讀下文，回答 16-17 題。

甲

余家貧，耕植不足以自給。幼稚盈室，餅無儲粟，生生所資，未見其術。親故多勸余為長吏，脫然有懷，求之靡途。會有四方之事，諸侯以惠愛為德，家叔以余貧苦，遂見用於小邑。於時風波未靜，心憚遠役。彭澤去家百里，公田之利，足以為酒，故便求之。及少日，眷然有歸歟之情。何則？質性自然，非矯厲所得；飢凍雖切，違己交病；嘗從人事，皆口腹自役。於是悵然慷慨，深愧平生之志。猶望一稔，當斂裳宵逝。尋程氏妹喪於武昌，情在駿奔，自免去職。仲秋至冬，在官八十餘日。因事順心，命篇曰〈歸去來〉。乙巳歲十一月也。（陶潛〈歸去來辭・序〉）

乙

我再多讀了幾遍，覺得古人所謂：「陶淵明歸去來兮辭，沛然從肺腑中流出，殊不見斧鑿痕。」恐怕也未必然。文章確實寫得生機盎然，身心灑脫，呈現出一片大和諧。但並不是寫在事情實現之後，而是實現之前；也就是說，這篇文章，造境的成分仍稍多於寫實。

詩人「在官八十餘日」覺得「深愧平生之志」，乃告別官場，走上歸田之路。而這篇文章，或許便是行前之辭。我們知道，陶公前半生數度踟躕於官府與田園之間，久想抽身而不能，對於田園，不免多所「美化」——雖然他有豐富的經驗基礎，但這裡只選擇呈現較美好的一面。

所以我想，〈歸去來兮辭〉倒未必是心意已決之後的「紀錄」而已。說不定也可以理解為，詩人正在以語言文字確認行動，因此整篇文章具有很強的祈使效果。而這種呼求不僅可以澄定自我，同時也代言了許多人回家的願望，因而能夠激起千古不絕的共鳴。(唐捐〈有事沒事〉)

16. 關於甲文的文意，下列理解最適當的是：

- (A)「幼稚盈室，倅無儲粟」描述養家不易的經濟現實
- (B)「脫然有懷，求之靡途」有不為五斗米折腰的風骨
- (C)「眷然有歸歟之情」意謂彭澤無酒可喝，故生思鄉之情
- (D)「尋程氏妹喪於武昌」指以尋找出嫁妹妹為藉口而辭官

17. 綜合甲、乙二文，下列敘述最適當的是：

- (A)甲文「風波未靜，心憚遠役」顯示彭澤離陶淵明住家甚遠
- (B)甲文「饑凍雖切，違已交病」強調貧困比違背本心更痛苦
- (C)乙文認同甲文「深愧平生之志」乃是陶淵明告別官場的主因
- (D)乙文認為甲文「矯厲所得」的官場描述「造境」多於「寫實」

18-20 為題組。閱讀下文，回答 18-20 題。

甲

日出東南隅，照我秦氏樓。秦氏有好女，自名為羅敷。羅敷喜蠶桑，採桑城南隅。青絲為籠係，桂枝為籠鉤。頭上倭墮髻，耳中明月珠。緝綺為下裙，紫綺為上襦。行者見羅敷，下擔捋鬚鬚。少年見羅敷，脫帽著帽頭。耕者忘其犁，鋤者忘其鋤。來歸相怒怨，但坐觀羅敷。使君從南來，五馬立踟躕。使君遣吏往，問是誰家姝？「秦氏有好女，自名為羅敷。」

「羅敷年幾何？」「二十尚不足，十五頗有餘。」使君謝羅敷：「寧可共載不？」羅敷前置辭：「使君一何愚！使君自有婦，羅敷自有夫。東方千餘騎，夫婿居上頭。何用識夫婿，白馬從驪駒。青絲繫馬尾，黃金絡馬頭。腰中鹿盧劍，可直千萬餘。十五府小吏，二十朝大夫。三十侍中郎，四十專城居。為人潔白皙，鬢鬟頗有鬚。盈盈公府步，冉冉府中趨。坐中數千人，皆言夫婿殊。」（《陌上桑》）

乙

昔有霍家奴，姓馮名子都。依倚將軍勢，調笑酒家胡。胡姬年十五，春日獨當壚。長裾連理帶，廣袖合歡襦。頭上藍田玉，耳後大秦珠。兩鬟何窈窕，一世良所無。一鬟五百萬，兩鬟千萬餘。不意金吾子，娉婷過我廬。銀鞍何煜耀，翠蓋空踟躕。就我求清酒，絲繩提玉壺。就我求珍肴，金盤膾鯉魚。貽我青銅鏡，結我紅羅裙。不惜紅羅裂，何論輕賤軀。男兒愛後婦，女子重前夫。人生有新故，貴賤不相踰。多謝金吾子，私愛徒區區。（辛延年《羽林郎》）

18. 關於甲詩，下列解讀最適當的是：

- (A)由「行者見羅敷，下擔捋髭鬚」可看出行者被羅敷吸引，試圖攔下羅敷
- (B)「耕者忘其犁，鋤者忘其鋤」是因使君車隊經過，不得不暫時停下工作
- (C)由「來歸相怒怨，但坐觀羅敷」可知眾人因親見羅敷被使君調戲而生氣
- (D)「坐中數千人，皆言夫婿殊」藉由眾人稱讚，強調丈夫的不凡備受肯定

19. 關於乙詩的文意及寫作手法，下列敘述最適當的是：

- (A)「昔有霍家奴，姓馮名子都，依倚將軍勢，調笑酒家胡」先簡述整個事件經過
- (B)「胡姬年十五，春日獨當壚」至「兩鬟千萬餘」詳細鋪陳胡姬內在性格的溫婉
- (C)「不意金吾子，娉婷過我廬」敘寫胡姬一開始因馮子都的顯赫氣派而態度殷勤
- (D)「就我求清酒，絲繩提玉壺」可見胡姬寧可不做生意，也不讓馮子都進來喝酒

20. 甲、乙二詩皆描述女子被男子搭訕攀談。關於羅敷與胡姬的比較，最適當的是：

- (A)二人的日常工作皆為當壚賣酒
- (B)二人皆不惜與對方決裂來捍衛尊嚴
- (C)皆藉由誇耀丈夫的尊貴身份而讓對方知難而退
- (D)皆在言語行動間表現女子的堅貞、機智與勇敢

二、多重選擇題：

說明：第 21 至 40 題，每題選出最適當的選項。每題 3 分，共 60 分，答錯每一選項倒扣 0.6 分，倒扣至該題零分為止。

21. 下列各組「」內的詞，意義前後相同的是：

- (A)向青草更青處漫「溯」／方舟「溯」大江，日暮愁我心
- (B)小學而大「遺」，吾未見其明也／夜不閉戶，路不拾「遺」
- (C)芳草鮮美，落「英」繽紛／得天下「英」才而教育之，三樂也
- (D)誰曉得？「許」是死了／把我二姨兒「許」給皇糧莊頭張家，指腹為婚
- (E)日出東南「隅」，照我秦氏樓／方二人之昧昧於一「隅」也，世何足以知之

22. 下列文句，具有「被動」語氣的是：

- (A)果如鶴唳雲端，為之怡然稱快
- (B)余時為桃花所戀，竟不忍去湖上
- (C)今法如此而更重之，是法不信於民矣
- (D)此樂留與山僧、遊客受用，安可為俗士道哉
- (E)不拘於時，請學於余，余嘉其能行古道，作師說以貽之

23. 下列「」中的字，作「動詞」用的是：

- (A)聞之，欣然規往，未「果」
- (B)蜀清守丹穴，利「甲」天下
- (C)「坐」中數千人，皆言夫婿殊
- (D)餘人各復「延」至其家，皆出酒食
- (E)櫃裡面預備著熱水，可以隨時「溫」酒

24. 白居易〈與元微之書〉：「山猿谷鳥，哀鳴啾啾」，這四句的句式依文意本為「山猿哀鳴，谷鳥啾啾」，但作者改變句子的銜接順序，故閱讀時，宜就文意調節對應關係。下列文句，與此表達方式相同的是：

- (A)可讀之不知，惑之不解；或師焉，或不焉
- (B)借書滿架，偃仰嘯歌，冥然兀坐，萬籟有聲
- (C)男女衣著，悉如外人，黃髮垂髫，並怡然自樂
- (D)牠們曾交錯湧疊，也曾高速接近船舷又敏捷地側翻；如在表演水中疊羅漢，如流星一樣劃一道弧線拋射離去
- (E)大天狗修練經年，具有神力，手拿可以為人消災解厄的團扇，長一隻高挺長鼻子；小天狗尚在修行階段，嘴部作鳥喙狀

25. 關於魯迅與賴和的比較，下列敘述適當的是：

- (A)魯迅的雜文犀利精悍，具有強烈的批判性
- (B)賴和作品的憐憫對象是怯懦軟弱卻又冷漠旁觀的臺灣人民
- (C)二人皆繼承五四運動的精神，試圖藉由白話文創作喚起國人的智識
- (D)二人皆長期從事抗日運動，終其一生以文學作品對抗日本的殖民統治
- (E)魯迅棄醫從文，致力以文藝救國；賴和則仍為貧苦百姓治病，民間尊為「彰化媽祖」

26. 下列關於樂府與古詩的比較，正確的是：

	項目	樂府	古詩
(A)	作者	多為士大夫所作	多為民間作品
(B)	形式	句式工整，多五、七言	句式參差，多長短句
(C)	音樂	入樂，可歌	不入樂，不可歌
(D)	格律	皆不限句數，不論平仄，且不可換韻	
(E)	重要性	並稱「漢代詩歌雙葩」	

27. 關於〈項脊軒志〉，下列解讀適當的是：

先是，庭中通南北為一，迨諸父異爨，內外多置小門牆，往往而是。東犬西吠，客踰庖而宴，雞棲於廳。庭中始為籬，已為牆，凡再變矣！家有老嫗，嘗居於此。嫗，先大母婢也，乳二世，先妣撫之甚厚。室西連於中閨，先妣嘗一至。嫗每謂余曰：「某所，而母立於茲。」嫗又曰：「汝姊在吾懷，呱呱而泣；娘以指扣門扉曰：『兒寒乎？欲食乎？』吾從板外相為應答。」語未畢，余泣，嫗亦泣。

余自束髮讀書軒中，一日，大母過余曰：「吾兒，久不見若影，何竟日默默在此，大類女郎也？」比去，以手闔門，自語曰：「吾家讀書久不效，兒之成，則可待乎！」頃之，持一象笏至，曰：「此吾祖太常公宣德間執此以朝，他日汝當用之。」瞻顧遺跡，如在昨日，令人長號不自禁。

- (A)透過庭中原本南北相通、日後卻設籬築牆的敘述，顯示親族隔閡日深
- (B)以「汝姊在吾懷，呱呱而泣」的追憶，表現母親獨自哺育幼兒的艱辛
- (C)「語未畢，余泣，嫗亦泣」的回想，交代作者與祖母感情甚篤的原因
- (D)祖母取出象笏勉勵作者，是希望作者讀書有成，能夠再顯祖上的榮光
- (E)作者藉最後「長號不自禁」的反應，暗諷明代科舉不易，壓迫讀書人

28. 古人行文為求簡鍊，常有省略的現象。下列文句皆出自〈桃花源記〉，缺空處省略「漁人」的是：

- (A)□忽逢桃花林，夾岸數百步，中無雜樹
- (B)問□所從來，具答之，便要還家
- (C)此人一一為□具言所聞，皆歎惋
- (D)□既出，得其船，便扶向路，處處誌之
- (E)□聞之，欣然規往，未果，尋病終

29. 關於〈畫菊自序〉一文，敘述正確的是：

人為萬物之靈，志有萬端之異。學琴學詩，均從所好；工書工畫，各有專長。是故咳唾珠玉，謫仙闢詩學之源；節奏鏗鏘，蔡女撰胡笳之拍，此皆不墮聰明，而有志竟成者也。

若夫銀釣鐵畫，固屬難窺。儼白妃青，亦非易事。余因停機教子之餘，調藥助夫之暇，竊摹管夫人之墨竹，紙上生風；敢藉陶彭澤之黃花，圖中寫影。庶幾秋姿不老，四座流芬，得比勁節長垂，千人共仰，竟率意而鴉塗，莫自知其鳩拙云爾。

- (A)首段表明雖然人各有志，但又以琴詩書畫等藝術最受推崇
- (B)提及自己在相夫教子之餘作畫，隱含愧對家庭的自責之意
- (C)舉蔡琰和管道昇為例，暗示欲以詩畫展現才情的自我期許
- (D)全文展現作者追求藝術境界與品德操守的高遠志向
- (E)文末謙稱自己只是隨意創作，畫技仍然拙劣不成熟

30. 關於〈再別康橋〉一詩，下列詮釋適當的是：

輕輕的我走了，／正如我輕輕的來；／我輕輕的招手，／作別西天的雲彩。
那河畔的金柳，／是夕陽中的新娘；／波光裡的豔影，／在我的心頭蕩漾。
軟泥上的青荇，／油油的在水底招搖；／在康河的柔波裡，／我甘心做一條水草！
那榆蔭下的一潭，／不是清泉，是天上虹／揉碎在浮藻間，／沉澱著彩虹似的夢。
尋夢？撐一支長篙，／向青草更青處漫溯，／滿載一船星輝，／在星輝斑斕裡放歌。
但我不能放歌，／悄悄是別離的笙簫；／夏蟲也為我沉默，／沉默是今晚的康橋！
悄悄的我走了，／正如我悄悄的來；／我揮一揮衣袖，／不帶走一片雲彩。

（徐志摩〈再別康橋〉）

- (A)開頭、結尾以「輕輕」、「悄悄」描述來去的狀態，暗示詩人不願久留的心情
- (B)「波光裡的豔影」既指新娘在河畔的倒影，亦具體呈現詩人起伏不定的思緒
- (C)「在康河的柔波裡，／我甘心做一條水草」表達詩人對康橋依依不捨的眷戀
- (D)「尋夢」是為了尋「彩虹似」的夢，意謂希望完成當年在康橋未實現的理想
- (E)全詩在整齊中有變化，展現了「新月派格律詩」的形式特色，風格浪漫柔美

31. 關於〈師說〉，下列分析適當的是：

巫、醫、樂師、百工之人，不恥相師。士大夫之族，曰師曰弟子云者，則群聚而笑之。問之，則曰：「彼與彼年相若也，道相似也。」位卑則足羞，官盛則近諛。嗚乎！師道之不復可知矣。巫、醫、樂師百工之人，君子不齒，今其智乃反不能及，其可怪也歟！

聖人無常師。孔子師郯子、萇弘、師襄、老聃。郯子之徒，其賢不如孔子。孔子曰「三人行則必有我師」，是故弟子不必不如師，師不必賢於弟子，聞道有先後，術業有專攻，如是而已。

- (A)巫、醫、樂師、百工之人「不恥相師」的態度，展現精益求精的精神
- (B)士大夫因「位卑則足羞，官盛則近諛」的謙遜，顯示重視禮教的涵養
- (C)以孔子願意向「郯子之徒」請教為例，說明學者應不吝於向他人請益
- (D)認為學習對象應以「術業有專攻」為標準，而非以地位或年齡大小來衡量
- (E)文字核心著重於「惑」字，並透過正反事例的對比，凸顯從師問學的重要

32. 關於下列三首小詩的詮釋，敘述適當的是：

甲、故意不關窗／讓野櫻的女兒花瓣／來吾書桌上寫詩
乙、推窗／鳥聲驟止／一樹當胸而立／要談談嗎？
丙、清晨起來／一開窗／就跟山撞了個滿懷（管管《小詩葉》）

- (A)甲詩表現作者對窗外風景的細心體會、用心欣賞
- (B)乙詩以「當胸而立」的霸氣，展現樹的高聳魁梧
- (C)丙詩用「撞」字描摹詩人睡醒時乍見山景的震撼
- (D)三者的「窗」不僅是具體的窗，亦隱含心窗之意
- (E)三首詩作均使用擬人法展現人與自然的親近互動

33. 關於魏晉至明代的散文發展，下列敘述正確的是：

- (A)魏晉六朝時期，講究詞藻華美、聲律和諧的駢文盛行，文風華靡
- (B)初唐陳子昂等人首提改變六朝文風；中唐韓愈、柳宗元力倡，古文運動始蔚為風氣
- (C)北宋歐陽脩主盟文壇，蘇軾及曾鞏、王安石等人繼起，古文運動發展至此完全成功
- (D)明代李攀龍、王世貞以唐宋古文為學習對象，並編撰《唐宋八大家文鈔》確立其地位
- (E)晚明時，篇幅短小、風格自由、強調抒寫情性的小品文蔚為風潮，袁宏道所作即屬之

34. 關於下文，符合作者看法的是：

都下庖制食物，凡鵝鴨雞豕，類用料物炮炙，氣味辛濃，已失本然之味。夫五味主淡，淡則味真。昔人偶斷漚羞食淡飯者曰：「今日方知真味，向來幾為舌本所瞞。」東坡於資善堂食河鈎味美，曰：「值得一死。」而梅聖俞以為甚美，惡亦稱。凡世間尤物之可以溺性迷心，至伐命沉生者，究其初孰以為至美耶？（陸樹聲《清暑筆談》）

- (A) 當時人們流行吃味道寡淡的食物
- (B) 認為調味越淡，越能顯食材真味
- (C) 認為舌頭是嚐出食材真味的關鍵
- (D) 認為對烹調手法的講究沒有意義
- (E) 不認同為追求美味而傷害身心的做法

35. 關於下文的寫作手法，下列敘述適當的是：

荖濃溪營地附近，雪深數尺。溪水有一段已結冰。冷杉林下的箭竹全埋在雪下。冷杉枝葉上也全是厚厚的白，似棉花的堆積，似刨冰。有時因枝葉承受不住重量，雪塊嘩然滑落，滑落中往往撞到下層的枝葉，雪塊因而四下碎散飛濺，滑落和碰撞的聲音則有如岩石的崩落，在冰冷謐靜的原始森林間迴響。（陳列〈八通關種種〉）

- (A) 以華麗的辭藻與典故，描寫引人嚮往的玉山雪景
- (B) 運用摹寫與譬喻手法生動寫景，使讀者如臨現場
- (C) 透過聲音與動靜的對比，營造出寒冷寂寥的氛圍
- (D) 以景喻情，藉雪景的清冷暗示心境的蕭瑟與孤寂
- (E) 藉由雪中山景的描寫，強調人與環境的友善互動

36. 關於下文，解讀適當的是：

婢，魏孺人媵也。嘉靖丁酉五月四日死，葬虛丘。事我而不卒，命也夫！

婢初媵時，年十歲，垂雙鬟，曳深綠布裳。一日，天寒，爇火煮荸薺熟，婢削之盈甌；余入自外，取食之；婢持去，不與。魏孺人笑之。

孺人每令婢倚几旁飯，即飯，目眶冉冉動。孺人又指余以為笑。

回思是時，奄忽便已十年。吁，可悲也已！（歸有光〈寒花葬志〉）

(A)「事我而不卒」感傷寒花未能服侍作者直到最後終老
(B)「魏孺人笑之」是笑寒花偷吃作者煮熟的荸薺被發現
(C)「即飯，目眶冉冉動」描述寒花目光流盼的嬌憨可愛
(D)「孺人又指予以為笑」是笑寒花吃飯不用桌子的率直
(E)「回思是時，奄忽便已十年」悲嘆歡愉時光轉眼即逝

魏孺人：指作者之妻魏氏。

媵：陪嫁。

爇：焚燒，火燒。

荸薺：植物名。肉白，可食用。

37. 閱讀下文，選出敘述正確的選項：

從來談論西湖之勝景的，大抵注目於春夏兩季；而各地遊客，也多於此時翩然來臨——秋季遊人已暫少，入冬後，則更形疏落了。這當中自然有以致其然的道理。春夏之間，氣溫和暖，湖上風物，應時佳勝，或「雜花生樹，群鶯亂飛」，或「浴晴鷗鷺爭飛，拂袂荷風薦爽」，都是要教人眷眷不易忘情的。於此時節，往來湖上，陶醉於柔婉芳馨的情趣中，誰說不應該呢？但是春花固可愛，秋月不是也要使人喜歡麼？四時的煙景不同，而真賞者各能得其佳趣；不過，這未易以論於一般人罷了。高深父先生曾告訴過我們：「若能高朗其懷，曠達其意，超塵脫俗，別具天眼，攬景會心，便得真趣。」這是前人深於體驗的話。

(鍾敬文〈西湖的雪景〉)

(A)「雜花生樹，群鶯亂飛」為春景
(B)「浴晴鷗鷺爭飛，拂袂荷風薦爽」為夏景
(C)一般人認為秋冬之際的西湖，比春夏之時更美
(D)作者認為西湖的春夏盛景比秋冬之際更有可觀之處
(E)若能「高朗其懷，曠達其意」，隨時能感受西湖之美

38. 關於下文的晉人與熊，敘述適當的是：

晉升平中，有人入山射鹿。忽墮一坎，窅然深絕，內有數頭熊子。須臾，有一大熊來，瞪視此人。人謂必以害己。良久，出藏果，分與諸子，末後作一分，置此人前。此人饑甚，於是冒死取啖之。既而轉相狎習。熊母每旦出，覓果食還，輒分此人，賴以延命。熊子後大，其母一一負之而出。子既盡，人分死坎中，窮無出路。熊母尋復還入，坐人邊。人解其意，便抱熊足，於是躍出。竟得無他。(《搜神後記·熊穴》)

(A)晉人入山，卻誤入獵人為捕熊而設的陷阱
(B)熊母瞪視晉人是因為發現他想要傷害小熊
(C)晉人太饑餓，不得不冒死偷吃小熊的食物
(D)熊母和晉人親近後，每日覓食也留他一份
(E)晉人在熊母幫助下，毫髮無傷地離開深坑

窅然：深遠的樣子。窅，音一ㄠˇ。

39-40 為題組。閱讀下文，回答 39-40 題。

甲

青青河畔草，緜緜思遠道。遠道不可思，夙昔夢見之。夢見在我傍，忽覺在他鄉。
他鄉各異縣，輾轉不可見。枯桑知天風，海水知天寒。入門各自媚，誰肯相為言？
客從遠方來，遺我雙鯉魚。呼兒烹鯉魚，中有尺素書。長跪讀素書，書中竟何如？
上有加餐食，下有長相憶。((飲馬長城窟行))

乙

行行重行行，與君生別離。相去萬餘里，各在天一涯。道路阻且長，會面安可知？
胡馬依北風，越鳥巢南枝。相去日已遠，衣帶日已緩。浮雲蔽白日，遊子不顧反。
思君令人老，歲月忽已晚。棄捐勿復道，努力加餐飯。((古詩十九首，行行重行行))

39. 關於甲詩的寫作手法，下列敘述適當的是：

- (A)「青青河畔草，緜緜思遠道」以美景入詩，視角由近而遠
- (B)「枯桑知天風，海水知天寒」藉雙關表達纏綿不斷的思念
- (C)「入門各自媚，誰肯相為言」以夢與現實的落差凸顯孤寂
- (D)「客從遠方來，遺我雙鯉魚」是妻子情感由悲轉喜的關鍵
- (E)「呼兒烹鯉魚，中有尺素書」以烹煮鯉魚暗示心情的焦急

40. 綜合甲、乙二詩，下列解讀適當的是：

- (A)甲詩乃丈夫祈望妻子好好照顧自己，期待二人重逢之日
- (B)乙詩乃妻子勸慰丈夫留心身體，流露對丈夫的關愛之情
- (C)甲詩以「加餐食」作結，全詩遂從單向思念轉為雙向的相思
- (D)乙詩以「加餐飯」收尾，表現丈夫溫柔敦厚卻又直白的愛意
- (E)二詩皆以妻子自述的口吻，敘寫對丈夫的思念之情